

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 9. 3-го МАРТА. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1871 ГОДА.

ИСУСЪ ХРИСТОСЪ ОБРАЗЦЪ ЛЮБВИ.

Христосъ пострадалъ за насъ, намъ оставилъ образъ, да послѣдуемъ стопамъ Его.

1 Петр. II, 21.

Величественно небо, когда оно усыяно миллионами блестящихъ и разнообразныхъ звѣздъ; прекрасенъ лугъ, когда онъ одѣвается и испещряется тканію различныхъ благоухающихъ цвѣтовъ, изъ которыхъ одни увеселяютъ глазъ, другіе услаждаютъ обоняніе, иные доставляютъ существенную пользу людямъ; не менѣе прекрасенъ и видъ тверди церковной, на которой блистаютъ тысячи свѣтилъ духовныхъ для освѣщенія стези въ міръ горній. Во множествѣ они разсыпаны предъ нашими глазами, и каждый можетъ имѣть въ нихъ для себя примѣръ, преимущественно приходящійся къ его состоянію внутреннему и внѣшнему; каждый, если захочетъ, можетъ перейти отъ земли на небо, кто слѣдомъ апостола и пророка, кто слѣдомъ мученика, кто путемъ священника Божія, кто стезею постника и праведника. Но еслибы кто не удовольствовался всѣми этими примѣрами, или подражаніе имъ почелъ недостаточнымъ или сомнительнымъ; то вотъ предъ нимъ единственнѣйшій, особеннѣйшій примѣръ самаго Солища правды, Господа нашего Иисуса Христа, сего тихаго, никогда не заходящаго свѣта, который, Самъ никогда не заходя, освѣщаетъ темный западъ на-

денія челоуѣчества и *простыщаетъ всякаго челоуѣчки грядущаго въ міръ* (Іоан. I, 9). Нѣтъ ничего безопаснѣе, какъ ходить въ семь Свѣтѣ: *Азъ есмь свѣтъ міру: ходяй по мнѣ не имать ходити во тьмѣ* (Іоан. VIII, 12; 1 Іоан. I, 5), и подражать Тому, Кто сказалъ: *Азъ есмь путь и истина и животъ* (Іоан. XIV, 6). Тотъ никогда не заблуждаетъ, кто идетъ вѣрнымъ путемъ и слѣдуетъ истинѣ.

Вся жизнь Иисуса Христа есть какъ бы одна прекрасная, общая всѣмъ книга. Еслибы всѣ книги на землѣ были истреблены, то одна жизнь и страданія Господа будутъ достаточны всѣмъ христіанамъ для наученія ихъ всякой добродѣтели. Но умалчивая о другихъ прекрасныхъ образцахъ во всѣхъ добродѣтеляхъ, какіе жизнь Иисуса Христа представляетъ для подражателей, остановимъ вниманіе на Его безпредѣльной любви, которая всего яснѣе выразилась въ Его ученіи, жизни и дѣлахъ. Тайныя общества имѣютъ какую нибудь печать, какое-либо тайное отличіе своихъ членовъ; явною печатію всемірнаго общества христіанъ Иисусъ Христосъ поставилъ любовь (Іоан. XIII, 35), которую Онъ такъ старался вѣдрить въ своихъ послѣдователей, яснѣйшій образецъ оной представивъ прежде въ Себѣ Самомъ.

Еслибы между нами нашелся такой челоуѣкъ, который, увидѣвъ преступника, ведомаго на казнь,

снялъ бы на себя всю его вину и пошелъ за него на мѣсто казни; что сказали бы мы о такомъ человѣкѣ? Но такая любовь, едва воображаемая въ естественномъ человѣкѣ, въ полномъ свѣтѣ просіяла въ Иисусѣ Христѣ. Ибо что побудило Его взять на Себя всю вину людей за ихъ грѣхи отъ начала міра бывшіе и до конца міра имѣющіе быть, какъ не высочайшая, безпредѣльная любовь къ роду человѣческому? „Небо потерпѣлъ еси, Владыко милосердія, ради милости Твоея, зрѣти отъ діавола мучима рода человѣча; но пришелъ еси и спаслъ еси насъ“ (молит. на осв. воды Богоявл.). По любви Господь пришелъ къ человѣкамъ, вошелъ въ человѣка, сдѣлался человекомъ. Сынъ Божій принялъ естество наше и страданіями совершилъ въ своемъ лицѣ *начальника спасенія* нашего; Онъ *искушается во всѣмъ* (Евр. IV, 15; II, 10. 18) и *вспомоществуетъ* искушаемому; *шестьствуетъ* съ крестомъ и *ведетъ* въ славу послѣдователей. И такъ не погрѣшилъ бы кто, еслибы называлъ страданія Господа и все дѣло искупленія образцомъ высочайшей любви. „Ибо крестъ понесенъ Имъ не во свидѣтельство немощи и безсилія, но въ примѣръ любви. Тогда излечилъ твои раны, когда подъялъ Свои“ (Авг. бес. на Іоан. 5). Но для яснѣйшаго познанія любви нашего Господа бросимъ взглядъ на Его жизнь и на тѣ случаи, въ которыхъ она особенно выражалась.

Какъ въ чувственномъ мірѣ, куда ни обратимъ свой взоръ, всюду встрѣчаемъ неизмѣримую небя; такъ въ жизни Иисуса Христа по всѣмъ направленіямъ, по всѣмъ измѣреніямъ Его креста, созерцаніе теряется въ безпредѣльности Его высочайшей любви.

Иисусъ Христосъ представилъ образецъ любви въ ученіи, обличеніи; любовію дышетъ каж-

дое Его слово, съ любовію Онъ совершалъ каждое дѣло. Кажется, что Апостоль Павелъ, исчисливъ въ одномъ мѣстѣ изъ своихъ посланій высокія совершенства любви, не иное что сдѣлалъ, какъ изобразилъ Господа Иисуса Христа. Съ Него, съ Его дѣйствій снялъ Онъ высокія черты, когда сказалъ: *любы долготерпитъ, милосердствуетъ; любы не завидитъ; любы не превозносится, не гордится, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется о неправдѣ* (1 Кор. XIII, 4. 5). Воспользуемся симъ изображеніемъ Апостола и посмотримъ, какъ Иисусъ Христосъ представилъ намъ высочайшій образецъ въ каждомъ изъ сихъ свойствъ.

(Продолженіе до слѣд. л.).

Путевыя записки Преосвященнаго Архіепископа Нила.

(Продолженіе).

Переѣздъ отъ Частинскаго до Иванушкина справедливо можетъ назваться введеніемъ въ Ленскія ворота, о которыхъ такъ много говорено было мною.

Утесы тянутся здѣсь одинъ за другимъ. А на 21-й верстѣ отъ Частинскаго исполиномъ выходитъ изъ среды горъ каменный отрогъ.

Основанія его опоясаны водоворотомъ, на который стоитъ внимательно приглядѣться.

Водоворотъ, изгибаясь на всѣ лады, шумитъ, клубится, и стоящаго на берегу зрителя тѣмъ больше удивляетъ, чѣмъ больше всматривается онъ въ эту картину природы.

Иное дѣло пловцовъ, особенно идущихъ, какъ мы теперь, противу теченія.

На стропотномъ пути этомъ никакъ нельзя обойтись безъ завоза бичевой. А завозъ, даже при малой водѣ, составляетъ египетскую работу; при большей же надобно растягивать

бичевую на сотню сажений, потомъ искать уступа, чтобъ установиться завозчикамъ для оказанія возможной помощи.

При такихъ условіяхъ движеніе наше впередъ походило на черепашью походку; а крикъ и гамъ гребцовъ терзалъ уши. Въ дѣло же никто не смѣлъ даже словомъ вмѣшаться. Оставалось сидѣть закрывши глаза, чтобъ невидать тревоженія и подводныхъ камней, которыми загромождено подножіе скалы.

Однакожь, не напрасно говорятъ: *consuetudo, altera natura*—привычка вторая природа. Разъ поставивши для себя правиломъ слѣдить за Ленскою природою, не измѣнялъ я ему и въ настоящее время.

Всматриваясь въ прибрежныя горы, замѣтилъ я, что пласты ихъ, состоя изъ древняго песчаника, имѣютъ горизонтальное положеніе.

Поэтому и пласты отрога должны бы имѣть такое же положеніе. Но вмѣсто того оказывается, что въ отрогѣ всѣ пласты вертикальныя. А это заставляетъ думать, что онъ находился сперва въ общей грядѣ горъ, потомъ сдвинуть могучею силою съ основаній своихъ и опрокинуть въ рѣку.

Миновавъ утесъ, остальные пять верстъ до *Иванушкиной* станціи, плыли безъ особыхъ затрудненій. Только пасмурная и холодная погода не переставала насъ томить.

Пристань здѣшняя представляетъ открытую пологость съ грунтомъ мелкаго камешника. А потому въ бурное время нельзя найти въ ней безопасную стоянку.

На переѣздѣ къ *Мутинскому* сперва имѣли хорошей бичевникъ, потомъ обрывистыя горы стали загораживать дорогу и провожатые наши принуждены были обводить лошадей черезъ хребты, съ крайнимъ отягощеніемъ и съ поте-

рею времени.

О горахъ здѣшнихъ, тянущихся на сотни верстъ непрерывною грядою и проявляющихъ ребра свои, слѣдуетъ тоже сказать, что сказано было о *Верхоленскихъ* и другихъ прибрежныхъ высотахъ.

Всѣ онѣ суть продукты древнихъ морей, образовавшіяся подъ вліяніемъ однѣхъ и тѣхъ же силъ и причинъ. Печать этого тождества носятъ онѣ въ своемъ составѣ, который до того единообразенъ, что исключенію подлежатъ весьма рѣдкіе пункты. Да и они легко объясняются позднѣйшими переворотами, зависѣвшими болѣе всего отъ дѣйствій вулканическихъ.

По мѣрѣ приближенія къ *Ичорскому*, трудности плаванія увеличиваются отъ множества скалъ, входящихъ въ воду и отнимающихъ всякую возможность идти на бичевой. Въ другихъ мѣстахъ камни, загружая собою берега, образуютъ буруны и водовороты, которыми пренебрегать не должно.

Къ довершенію невзгодъ, предъ нами находилась крутоберегая и быстрая рѣчка *Ичора*, черезъ которую надлежало проводить лошадей бродомъ, самимъ же пробираться на веслахъ черезъ ея устье. Между тѣмъ день склонялся къ ночи, а проводники, выбившіеся изъ силъ, жаждали отдохновенія.

Причинъ такихъ достаточно было для того, чтобъ остановиться для ночлега подъ прикрытіемъ горы, хотя *Ичорская* станція находилась не дальше, какъ верстахъ въ трехъ.

Оглянувшись назадъ, не могъ я не поблагодарить Бога за помощь Его въ бѣдовомъ пути настоящаго дня.

На разсвѣтѣ—19 августа, отправившись въ путь, скоро очутились предъ устьемъ *Ичоры*, и тутъ увидѣли отъ какого искушенія избави-

лись мы, не рѣшаясь плыть ночью.

Фарватеръ Ленскій, гнетомый на огромномъ протяженіи песками, извивается въ возможныхъ направленіяхъ, за которыми не легко слѣдить даже днемъ. Съ другой стороны самые пески, бывъ проникнуты водою на всей глубинѣ своей, не даютъ устоя ни для рычага, ни для ноги человѣческой.

Весла же, по причинѣ быстроты течения, оказываются сколько слабымъ, столько томительнымъ для гребцовъ орудіемъ.

При условіяхъ такихъ потребовалось цѣлыхъ два часа на переходъ черезъ устье *Ичоры*. Да и это время гребцы считали короткимъ, приписывая краткость сію благопріятству погоды.

На *Ичорской* станціи, перемѣнивъ ямщиковъ и лошадей, отплыли отъ нея въ 7 часовъ утра. Путешествіе сперва не представляло никакихъ затрудненій. Гора, желѣзистаго цвѣта, танущаяся вдоль берега, доставила мнѣ даже приятное развлеченіе.

Но по мѣрѣ приближенія къ *Дарьинской* станціи, неугомонныя мели стали больше и больше беспокоить и наконецъ заставили сдѣлать перевалъ съ лѣваго берега на правый.

Здѣсь замѣчено сильное теченіе, особенно съ того мѣста, гдѣ Лена принимаетъ рѣку *Чую*, имѣющую при устьѣ сажень двадцать ширины.

Въ семь часовъ вечера прибыли въ *Ильинское*, и, видя предъ собою ровные и пологіе берега, надѣялись мы до наступленія ночи проплыть станцію. Но мели (курьи) истомили всѣхъ. И волею—неволею, принуждены были причалить въ половинѣ 11-го часа, за восемь верстъ отъ *Сполошинскаго*. Весь же пройденный нами сего дня (19 авг.) путь составляетъ 70 верстъ.

Еще было глубокое утро, а суда наши стояли уже передъ деревнею *Сполошинскою*. Она тѣмъ замѣчательна, что въ ней находится церковь; а это въ приденскихъ селеніяхъ составляетъ большую рѣдкость.

Причта при ней не полагается, и она имѣетъ значеніе приписной. Впрочемъ о церкви этой, равно и о Петропавловской говорено было ранѣ (*).

Часовъ около десяти были мы въ *Петропавловскомъ*, а въ половинѣ четвертаго по полудни въ *Чечуйской* слободѣ, также имѣющей приходскую свою церковь.

Такимъ образомъ день 20 августа сдѣлался для меня не только замѣчательнымъ, но и единственнымъ, ибо въ теченіе его имѣли мы возможность принести Господу хвалу и благодареніе въ трехъ церквахъ.

Между *Вишняковымъ* и *Горбачевымъ* плаваніе крайне затруднительно. Но все-таки могли добраться до *Подкаменскаго*, и тутъ проводили ночь на 21 августа. На станціи *Подкаменской* встрѣтилъ насъ исправникъ Киренскаго округа М. А.

Ночь, проведенная передъ *Каменскимъ*, была и бурная и мрачная. Да и вообще на пути своемъ очень мало имѣли мы спокойныхъ ночей. Мнѣ казалось, что непогоды и невзгоды идутъ въ слѣдъ намъ, и, конечно, для испытанія силы терпѣнія нашего.

По утру, еще до отправления въ путь, увидѣли передъ собою песчаный оврагъ. Простираясь вдоль берега, онъ при каждомъ повышеніи воды, болѣе и болѣе подымается. И смотрѣть на него, со стороны Лены, нельзя безъ страха.

Между тѣмъ плывущіе не могутъ мино-

(*) См. еп. вѣд. 1868 г. стр. 388, 394.

вать его, от какой бы ни ожидала их тамъ участь. Я съ своей стороны, не будучи фаталистомъ, почелъ за лучшее обойти оврагъ сушею, а суда предоставилъ въ распоряженіе гребцовъ. Мѣрюю этою мы избавились отъ страха и опасности; а гребцамъ, конечно, легче было идти противъ воды безъ сѣдокоевъ, чѣмъ съ ними. Около полудня миновали *Алексѣевское*. Это—послѣдняя на пути къ *Киренску* станція. Верстахъ въ 9-ти отъ нея начинаютъ справа и слева появляться горы, замѣчательныя какъ по высотѣ своей, такъ и по разнообразію цвѣтовъ бѣлыхъ, красныхъ, оранжевыхъ и др.

На этомъ же пути впадаетъ въ Лену, раздѣльными рукавами, *Киренга* (*). Протекая близъ города, рѣка эта могла бы доставить городскому населенію много удобствъ.

Но низменность ея береговъ и весенніе разливы водъ составляютъ неодолимое препятствіе для водвореній, сыпучіе же пески, лежащіе между городомъ и *Киренгою*, свидѣтельствуютъ, что и въ стародавніе годы мѣсто это подвергалось разнымъ отъ наводненій случайностямъ.

(Продолженіе до слѣд. №.

Наблюденія и замѣтки священника.

1. Нужно ли читать молитву родильницъ подкинутому младенцу, если онъ не крещенъ, или если дѣйствительность его крещенія подлежитъ сомнѣнію?

Хотя подкидыши—плоды незаконныхъ связей, но Церковь не лишаетъ своего материнскаго попеченія и такихъ родильницъ, которыя прижили дѣтей внѣ законнаго брачнаго союза. Такъ какъ въ первое время послѣ родовъ мать

особенно нуждается въ молитвахъ Церкви для возстановленія своихъ ослабѣвшихъ силъ; то Церковь спѣшитъ со своею помощію въ трудную для нея минуту, безъ всякаго, на этотъ разъ, отношенія къ ея прежнему поведенію. На этомъ основаніи, если рожденіе младенца произошло недавно, такъ что послѣродовыя страданія, по всей вѣроятности, не успѣли прекратиться въ короткій промежутокъ времени; то нужно прежде крещенія читать молитвы родильницъ: Самъ и рабу Твою, родившую сіе отроча, исцѣли и проч. (*). Еслиже подкинутый младенецъ находится въ такомъ возрастѣ, который заставляетъ думать, что мать его пережила періодъ послѣродовыхъ болѣзней; то чтеніе молитвъ родильницъ можетъ быть оставлено.

2. Когда совершать надъ подкинутымъ младенцемъ обрядъ воцерковленія?

Извѣстно, что въ сороковый день отъ рожденія, когда читаются очистительныя молитвы матери и испрашивается у Бога благословеніе къ преуспѣянію въ духовной жизни новорожденного, совершается надъ нимъ обрядъ воцерковленія, служащій видимымъ знакомъ вступленія новаго члена Церкви въ семью вѣрующихъ и посвященія его Богу. При возможности опредѣлить возрастъ ребенка, обрядъ воцерковленія долженъ быть совершенъ въ сороковый день со дня крещенія, которое называется духовнымъ рожденіемъ въ новую благодатную жизнь. Онъ приносится въ церковь воспріемницей, замѣняю-

(*) Случай здѣсь излагаемый намъ представляется почти невозможнымъ, ибо священникъ толкуетъ о родильницѣ подкинутого младенца, между тѣмъ какъ мать подкинутого младенца всегда скрывается, потому что подкидываніе есть уголовное преступленіе и призвать священника значило бы обнаружить себя. Прим. Ред.

(*) См. еп. вѣд. 1868 г. стр. 385, 386.

щей для него, въ данномъ случаѣ, родную мать, при чемъ, само собою разумѣется, читаются только молитвы, относящіяся къ младенцу, такъ какъ физическое и нравственное состояніе его матери священнику неизвѣстно.

3. Слѣдуетъ ли предварительно напутствованія святыми Тайнами находящейся въ смертной опасности родильницы читать очистительную молитву?

На рѣшеніе этого вопроса вызываетъ сама жизнь. Нерѣдко случается, что состояніе здоровья родильницы внушаетъ серьезныя опасенія, не представляя надежды на счастливый исходъ. Сила предложеннаго вопроса заключается въ томъ, что, по правиламъ нашей Церкви, женщицѣ, во время извѣстныхъ физическихъ отравленій ея организма, не дозволяется приступать къ такой великой святыцѣ, но возбраняется и входъ въ церковь, между тѣмъ соединеніе со Христомъ во святыхъ Тайнахъ въ великую и трудную пору перехода въ вѣчность, составляетъ неотложную потребность вѣрующей души, и признается Церковію дѣломъ первой необходимости. Чтобы въ нѣкоторой степени удовлетворить требованію внѣшней чистоты отъ приступающей ко святому причастію, нѣкоторые священники читаютъ прежде родильницѣ очистительную, такъ называемую, сороковую молитву и затѣмъ удостоиваютъ больную приобщенія святыхъ Таинъ. Чтеніе очистительной молитвы въ настоящемъ случаѣ, кажется, излишнее; молитвы въ сороковый день назначено читать надъ матерью младенца, уже очищенною и омовенною, по выраженію требника, а такъ какъ чтеніемъ сороковой молитвы физическая нечистота не уничтожается; то и запрещеніе прикасаться къ святому причастію продолжаетъ сохранять свою силу. Родильница допускается къ принятію свя-

тыхъ Таинъ только въ силу своего исключительнаго положенія, вслѣдствіе того же снисхожденія Церкви, по которому человекъ, преданный отлученію отъ святаго причащенія на извѣстное число лѣтъ, въ случаѣ смертной опасности не лишается Церковію участія въ трапезѣ Господней и до истеченія срока назначенной ему эпитеміи. Слѣдовательно не преждевременное чтеніе очистительной молитвы дѣлаетъ страждущую достойною и готовою къ принятію небеснаго дара, а единственно милость и человеколюбіе Господа, обѣщавшаго грядущаго къ Нему не выгонять вонъ. Если же въ очистительной молитвѣ и содержится прошеніе о томъ, чтобы Господь „омылъ ея (родильницы) скверну тѣлесную и скверну душевную“ и содѣлалъ ее достойною причащенія честнаго тѣла и крови Своей; то такія же выраженія мы встрѣчаемъ и въ молитвѣ предъ напутствованіемъ болящихъ: „вниди въ мя, молился священникъ отъ лица больного, и очисти мя отъ всякія скверны, плотскія и душевныя.“ Тѣмъ болѣе нѣтъ основанія читать предварительно сороковую молитву, если бы надобность указала напутствовать не родильницу, а просто больную женщину во время мѣсячнаго очищенія. Если же въ этотъ послѣднемъ случаѣ позволительно ограничиваться чтеніемъ краткаго послѣдованія къ святому причащенію, назначеннаго для трудно и опасно больныхъ; то, безъ сомнѣнія, позволительно, и при напутствованіи родильницы, не присоединять очистительной молитвы, и это тѣмъ болѣе, что иногда предсмертная агонія заставляетъ дорожить каждою минутой, чтобы не допустить больной перейти въ вѣчность безъ залога вѣчной жизни.

4. Позволительно ли родильницѣ, напутствованной святыми Тайнами, по выздоровленіи, входить въ церковь до истеченія срока дней по

случаю погребенія рожденнаго ею младенца?

Вопросъ этотъ также выдвигаетъ для рѣшенія практика. Отвѣтъ на него простъ, но при всемъ томъ рѣшеніе его не можетъ не вызывать нѣкотораго разногласія. Инымъ можетъ показаться, что какъ родильница была удостоена святыхъ Христовыхъ Таинъ и прикасалась къ самому источнику освященія, то, по уважительной причинѣ, должна быть допущена въ церковь. Можно и не раздѣлять этого мнѣнія; что было допущено по нуждѣ, то не можетъ быть руководственнымъ правиломъ для тѣхъ случаевъ, гдѣ нѣтъ этой необходимости. Извѣстно, что отлученному на время отъ святаго причащенія, въ виду смертной опасности, разрѣшается причаститься св. Таинъ, а по минованіи опасности, дѣйствіе эпитеміи восстанавливается. Точно также и здѣсь: въ уваженіе къ опасному положенію родильницы Церковію дѣлается ей снисхожденіе; но какъ только она почувствовала возвращеніе жизненныхъ силъ, запрещеніе входить въ храмъ, до указаннаго срока, воспринимаетъ свою силу (Донскія еп. вѣд. 1871 г. № 1. стр. 29—32).

Необыкновенные роды.

Священникъ Керенскаго уѣзда, села Ушенки, Іоаниъ Масловскій пишетъ въ редакцію П. Е. Вѣдомостей; „Въ завѣдываемомъ мною приходѣ, Керенскаго уѣзда, села Ушенки, казенная крестьянка Настасья Ѳедорова Постнова 17-го ноября 1870 года родила младенца женскаго пола, о двухъ головахъ, съ четырьмя руками и тремя ногами. Отъ грудной полости кверху составъ сего младенца двойной, со всѣми членами тѣла правильнаго размѣра, по объему равными членамъ новорожденнаго младенца средняго тѣлосложенія. Книзу отъ грудной полости—составъ единичнаго младенца, тоже правильный. Въ со-

вокупности составъ младенца похожъ на видъ двухъ лицъ цѣлующихся, у которыхъ по одну сторону боковъ правильное, со всѣми правильными членами, брюхо, а на другую спина, которая тоже была бы правильна, еслибы не третья нога, расположенная повыше задняго прохода, вдоль спины, ланкою кверху. Младенецъ этотъ *объими половинами издавалъ довольно твердые звуки младенческаго крика*, и одна изъ головъ принимала въ небольшомъ количествѣ пищу. Жилъ одни сутки, и можетъ быть прожилъ бы долѣе, еслибы не была помята при процессѣ рожденія. Онъ окрещенъ вторымъ священникомъ села Ушенки Чаковымъ Тепловымъ, съ произнесеніемъ словъ: крещаются „*рабы Божіи Еккатерины*“.

Сообщая о семъ въ редакцію, о. Іоаниъ Масловскій даетъ вопросъ: какъ правильнѣе долженъ былъ дѣйствовать священникъ при крещеніи подобнаго младенца,—долженъ ли онъ крестить и миропомазывать его какъ одного или какъ двухъ младенцевъ? и къ какому разряду причтъ долженъ отнести его въ статистическомъ отчетѣ?

Къ разрѣшенію перваго вопроса можетъ руководить статья въ требникѣ Петра Могилы, имѣющая заглавіе: „О крещеніи дивовъ, или чудъ родящихся“ (стр. 10). Такъ какъ требникъ Петра Могилы находится весьма въ рѣдкихъ церквахъ, то редакція П. еп. вѣд. приводитъ эту статью въ полномъ ея составѣ.

„Аще чудо, или дивъ нѣкій отъ жены родится приключится, и аще образъ челоувѣчій имѣти не будетъ, да не будетъ крещень: аще въ томъ недоумѣніе будетъ, да крестится подъ тоею кондиціею: аще сей есть челоувѣкъ, *крещается рабъ Божій, имя рекъ*, во имя Отца и прочая.

„Аще же многовиденъ дивъ родится, и недоумѣніе будетъ, аще единъ или многіе суть, да не будетъ крещенъ дондеже разсудится сіе. Разсужденіе же сицево да будетъ. Аще одну или многія имѣеть главы, едины или многія перси—ибо толикожде многія будутъ сердца, и душа, и раздѣльнии челоуѣци,—и въ сицевомъ надежи кійждо ихъ особнѣ да крещенъ будетъ, коемуждо на главѣ воду изливая, и глаголя: *крещается рабъ Божій имя рекъ, во имя Отца* и прочая: аще же бѣда смертная наступитъ, и съкратится время ко еже коегождо особнѣ крестити, можетъ служителъ на коегождо главѣ воду изливая, всѣхъ единою крестити, глаголя: *крещаются раби Божіи: имя рекъ: во имя Отца* и проч. Но убо сію множественную форму въ сихъ точію, и въ иныхъ смертныхъ бѣдахъ, къ крещенію многіхъ единою, идѣже время быти не можетъ, ко еже коегождо особнѣ крестити: инакоже никако николиже да употреблена будетъ подѣ смертнымъ грѣхомъ, и казнію правильною. Егда же нѣсть извѣстія, яко въ диву суть два лица, якоже егда двѣ главѣ, и два перси не имать добрѣ раздѣльны, тогда первѣе единъ да будетъ крещенъ съвершеннѣе обычно, потомъ же другій подѣ кондицію, симъ образомъ: *аще нѣсть крещенъ, крещается рабъ Божій: имя рекъ: во имя Отца, аминь, и Сына, аминь, и Святаго Духа, аминь, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ, аминь.*“

Въ виду приведенной статьи вопросъ о. І. Масловскаго разрѣшается самъ собою. Въ дан-

номъ случаѣ младенецъ имѣлъ двѣ головы, четыре руки, и только внизу отъ грудной полости сросся въ одно, повидимому, тѣло; мало того объ головки издавали младенческой крикъ. Ясно, что это были два младенца, сросшіися подобно извѣстнымъ сіамскимъ близнецамъ, хотя и болѣе уродливо. А на двухъ нельзя смотрѣть какъ на одного,—, кійждо ихъ особнѣ, сказано въ приведенной статьѣ, да крещенъ будетъ“ . Что касается вопроса о раздѣлѣ, къ которому должно отнести означенныхъ сросшихся младенцевъ въ статистическомъ отчетѣ, вопросъ этотъ разрѣшается самою формою статистической вѣдомости: близнецы должны быть показаны въ особой графѣ, а объ уродливости ихъ должно быть внизу особое примѣчаніе. (Пенз. еп. вѣд. 1871 г. № 1).

ИЗВѢСТІЯ.

— Съ февраля сего г. по разрѣшенію Св. Синода издаются новыя епархіальныя вѣдомости—Курскія въ Бѣлгородѣ, при семинаріи, подѣ редакціей ректора Курской Семинаріи протоіерея М. Невскаго. Изданіе будетъ выходить дважды въ мѣсяць 1 и 15 числа, выпусками отъ 2 до 3 печат. листовъ; цѣна 5 р. съ перес.

— „*Пермскія губ. вѣд.*“ сообщаютъ, что въ Ордынской волости, исключая села Ордынскаго, всѣ остальные деревни не согласились на открытіе въ нихъ кабаковъ.

Отъ Редакціи. О. А. Р. въ М—нѣ. Желаніе Ваше не можетъ быть исполнено.

СОДЕРЖАНІЕ. — Иисусъ Христосъ образецъ любви. Ред.—Путевыя записки Преосвященнаго Архіепископа Нила. (Продолженіе). — Наблюденія и замѣтки священника. — Необыкновенные роды. — Извѣстія. —